
Nr. 38. S i b i i n ,  Sâmbătă 6/18 Aprilie 1885. A n u l XXXni.

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbătă.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fi., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de tre i ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

Prenumeratiime nouăA
7

la

„Telegraful Român“
care apare de t r e i  ori pe săptămână, deschidem 
pe trimestrul Aprilie - Iunie al anului 1885, cu pre
ţul cel mai moderat, ce se poate vedé în fruntea 
foaiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pelângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime sé 
fie scrise bine, ca sé se poată ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sfârşeşte cu ultima Martie 1885, a-şi 
înnoi din vreme abonamentul, pentru ca sé nu fie 
espeditura silită a sista, sau a întârdia cu espedarea 
foiei *).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.
*) O înlesnire foarte mare în espediţiune se face prin lipirea unei 

făşii de adresă dela abonamentul ultim.

Sesiunea sinodului archidiecesan.
Şedinţa a IlI-a, Marţi la 2/14 Aprile, 1885.
Şedinţa^se deschide la 11 oare înainte de amea^i.
Se ceteşte protocolul şedinţei I şi a Il-a şi se 

autentică.
Se presentează credenţionalele deputaţilor Te

odor Herman, Vasile Roşescu şi Vasile Almăşan, şi 
se predau comisiunei verificatoare:

a) raportul consistoriului archidiecesan despre 
raţiociniile fondurilor archidiecesane pe anii 1883 şi 
1884, se predă comisiunei financiare;

b) planul şi preliminariul de spese pentru edi
ficarea seminariului se predă comisiunei organisătoare

c) raportul consistorial despre aplacidarea unui 
ajutor de 200 fl. din fondul Rudolfin pentru bătrâ
nul protopre8biter Petru Popescu se predă comisi
unei financiare;

d) cererea comunei bisericeşti din Orăştiă pen
tru a i se da o mappă românească a Ungariei;

e) tot a comunei bisericeşti din Orăştiă pentru 
provederea studenţilor români gr. or. dela institu
tele de învăţământ de acolo cu instrucţiunea reli- 
giunei;

f )  a parochului loan Marcu din Păuca, proto- 
presbiteratul Mercurei pentru ajutor în bani;

g) a comitetului parochial din Molomfalău, pro- 
topresbiteratul Murăş-Oşorheiului pentru un ajutor 
în bani pe seama bisericei, — se transpune comisi
unei petiţionare.

Deputatul loan Hannia face interpelaţiunea, care 
s’a publicat în numărul precedent.

Presidiul dechiară că nu poate ascunde ade
vărul de care e pătruns în acest moment, şi acela 
este, că această interpelare i-a alterat liniştea su
fletească, cu care venise astădi la sinod. însă nu acea
stă alterare e causa, că nu răspunde înmediat, ci îm- 
pregiurarea că noi nu avem stenografi, cari să-i re
producă genuin cuvintele, apoi mai din anii trecuţi 
a făcut esperienţa, că răspunsurile i s’au reprodus 
defectuos. De aceea află de bine a amâna răspun
sul pe şedinţa de mâne, sau pe alta următoare, 
când va veni cu un răspuns precisat, care să se 
poată petrece la protocol întocma.

Fiţi însă liniştiţi — (Jice Preasânţia Sa, ca şi 
când nu s’ar fi făcut această interpelare.

La ordinea cjilei urmează raportul comisiunei 
verificătoare.

Presidentul acestei comisiuni deputatul Parteniu 
Cosma raportează, că cu privire la actul electoral 

'  din cercul al IV Orăştiă în comisiune s’au ivit două 
propuneri una a maiorităţii, pe care o va susţinea 
raportorul ad hoc Eugen Brote, şi una a minontă- 
ţei, pe care o va susţinea raportorul general al co
misiunei Rubin Patiţa.

Raportorul maiorităţii Eugen Brote referează, 
că la actul acesta au concurs 48 de comune bise
riceşti, dintre cari colegiul electoral din defecte 
formale a respins 17. Resultatul scrutiniului fu 
următoriul: Dr. loan Mihu a întrunit 2650 de vo
turi, Augustin Nicoară 1164, Dr. Lazar Petcu 1134, 
Samuil Pop 1053, Dr. Tincu 88 şi Gerasim Sérbu 24.

Comisiunea verificatoare luând actul la esami- 
nare a aflat că mai sunt încă acte defectuoase 
între cele admise. Astfel a făcut ea un scrutiniu 
rigoros conform instrucţiunei consistoriale pentru 
alegeri, a mai respins încă 9 protocoale, şi resul
tatul comunelor în regulă a fost: Pentru Dr. Mihu 
2094 de voturi, Dr. Petco 977 voturi, Samuil Pop 
764 voturi, Augustin Nicoară 735 voturi, Gerasim 
Sérbu 24 şi Moldovan 6 voturi.

Propune deci a se observa strict de astădată 
instrucţiunea consistoriului pentru alegeri şi să se 
verifice de deputaţi Dr. loan Mihu, care are deja cre- 
dinţional apoi Dr. Lazar Petco, revocându-se cre- 
denţionalul dat lui Augustin Nicoară.

Raportorul minorităţei, deputatul Rubin Patiţa 
propune a se verifica deputaţii provătjuţi cu cre- 
denţionalul, Dr. Mihu şi Nicoară, de oarece defec
tele formale provenite în acte nu sunt esenţiale, 
ear stricta aplicare a instrucţiunilor pentru ale
geri nu e acomodată în împregiurările actuali.

Se naşte deci o interesantă desbatere, în care 
unora le convenia a identifica numele de Nicoară 
cu Nicorescu ceea ce nu sta în nici o legătură cu 
cestiunea de principiu pusă de maioritatea comisiunei.

Propunerea maiorităţii o sprigineşte deputatul 
Parteniu Cosma  ̂ cea a minorităţii deputatul Preda.

Punéndu-se la vot propunerea minorităţii se 
primeşte.

Se pune la ordinea (jlilei alegerea deputatului 
clerical în cercul electoral al VIII. Gioagiu.

Raportorul comisiunei verificătoare, deputatul 
Rubin Patiţa referează, că la 28 Februariu a. c. s’a 
întrunit preoţimea din acest tract electoral, alegerea 
s’a făcut prin şedule şi a decurs în cea mai bună 
ordine pană când s’a constatat resultatul alegerei, 
şi adecă că seer. cons. Nicanor Frateşiu a întrunit din 
25 de voturi 13, protopresbiterul tractului Sibiiului 
Simeon Popescu 10, şi două şedule s’au anulat fiind 
scrise pe ele numele ambilor candidaţi. La audul 
acestui resultat s a făcut confusie între preoţi, unii 
au voit să se facă alegere nouă, alţii să rămână 
pre lângă cea făcută, să se enuncie resultatul şi să 
se dee alesului credenţionalul. Maioritatea era pen
tru alegerea nouă prin votare publică; ear minori
tatea, insistând la alegerea făcută în toată forma, 
în confusiunea produsă priu încercările de o nouă 
alegere a părăsit sala şi comisariul consistorial a 
disolvat colegiul electoral.

Consistoriul archidiecesan a dispus finalisarea 
actului pe fliua de 29 Martie, ceea ce s’a şi făcut 
dându-se credenţionalul alesului Nicanor Frateşiu.

Raportorul comisiunei propune verificarea de
putatului ales, deoarece actul a decurs în ordine, 
şi di8olvarea colegiului prin comisariu s’a făcut în 
mod illegal.

Faţă cu aceasta deputatul Eugen Brote pro
pune nulificarea actului electoral, deoarece el nu 
s’a finalisat conform regulamentului în una şi ace
eaşi (Ji.

Propunerea comisiunei o sprigineşte deputatul 
Parteniu Cosma, a deputatului Brote deputatul Ni- 
colau Cristea.

Se pune la vot propunerea deputatului Eu
gen Brote şi e spriginită de deputaţii Cristea, Boiu, 
Dr. N. Maier, Roşescu, Bechnitz, Dr. Aurel Brote, 
loan Popea, Nicoară, Ciora, Pipoş şi Anania Mol
dovan. Fiind această propunere în minoritate, se 
enunciă ca conclus verificarea deputatului Nicanor 
Frateş pentru cercui electoral al VIII. Gioagiu.

Şedinţa se ridică la 2 oare du, ă amiarji, anun- 
ţându-se cea procsimă pe Mercuri 3/15 Aprile la 10 
oare înainte de amea<ji.

Şedinţa a IV-a la 3/15 Aprile 1885.
Se ceteşte protocolul şedinţei IlI-a şi se autentică.
Credenţionalele deputaţilor Vasiîiu Damian din 

eercul IX. al Zarandului, Vasile Roşescu din cercul 
electoral XII al Cluşului, şi loan Danciu din cercul 
electoral XI. al Turdei se predau comisiunei verifică
toare :

a) budgetul consistoriului archidiecesan pe anul
1886. se predă comisiunei financiare;

b) raportul consistoriului archidiecesan pentru 
prefacerea stipendiilor de 500 fl. din fundaţiunea 
Francisc-Iosefină ori Mogaiana, deveninde vacante 
cu adaogerea de 100 fl. din fundaţiunea Francisc-Io
sefină în 10 stipendii de câte 60 fl. pentru ascultă
torii de pedagogie în seminariul archidiecesan, se 
predă comisiunei şcolare;

c) raportul consistoriului archidiecesan pentru 
introducerea învăţământului profesional în seminariul 
archidiecesan se predă comisiunei şcolare;

d) raportul consistoriului archidiecesan pentru 
edificarea unui nou seminariu se transpune la comi
siunea organisătoare;

în fine,
e) petiţiunea sinodului protopresbiteral din trac- 

tul Reghinului pentru sistemisarea unui salariu de 
200 fl. pe seama protopresbiterului respectiv, apoi 
pentru un ajutor anual de 500 fl. din fundaţiunea 
Şaguna spre acoperirea detoriei de 6000 fl. la fon
dul de 30,000;

f )  cea a învăţătoriului loan Russ din Şomortin 
pentru un ajutor de 100 fl. şi alt ajutor anual de 
50 fl. din fondul învăţătorilor săraci;

g) a eforiei scoalelor centrale din Braşov pen
tru acordarea unui ajutoriu de 2000 fl. pentru mu- 
seul de naturalii, cabinetul fisical, laboratoriul che- 
mic şi bibliotecile scoalelor centrale, se predau co
misiunei petiţionare.

Preşedintele răspunde la interpelarea deputatu
lui loan Hannia făcută în şedinţa dela 2/14 Aprile. 
Interpelantele se dechiară mulţămit cu răspunsul, şi 
sinodul între vii urări de „sé trăiască“ ia răspunsul 
cu viuă satisfacţiune la cunoştinţa.

Răspunsul Escelenţiei Sale Domnului archiepis- 
cop şi metropolit Miron Romanul l-am publicat în 
numărul nostru precedent.

La ordinea (Jilei urmează raportul comisiunei 
verificătoare.

Raportorul acesteia, deputatul Rubin Patiţa pro
pune şi sinodul dechiară de verificaţi pre deputaţii 
Ilariu Duvlea şi Petru Ciora, pentru cercul electo
ral XIX al Făgăraşului: îoacbim Fulea şi Simeon 
Munteanu pentru cercul electoral III al Sebeşului; 
Iosif Orbonaş şi Pompiliu Pipoş pentru cercul electoral 
VIII al Gioagiului; loan Şandru şi Stefan Iosif pen
tru cercul electoral XVI al Sigbişoarei; Vasile Al- 
măşianu şi loan Slavici pentru cercul electoral ZII 
al Cluşului; Stefan Tămaş şi Nicolau Cosma pentru 
cercul XIII al Deşului; Eliă Macellariu şi Dr. Nico
lau Olariu pentru cercul electoral II al Săliştei; 
Alecse Olariu şi Simeon Dragomir pentru cercul elec
toral "VII al Iliéi.

în legătură cu alegerea din acest cerc electo
ral raportorul comisiunei verificătoare referează, că 
administratorul protopresbiteral al tractului Iliéi, 
Alecse Olariu prin un cerculariu a recomandat anume 
pre cei aleşi şi prin aceasta s’a făcut vinovat abu- 
sului de potestate oficioasă. Propune deci şi sino
dul primeşte ca actele să se transpună consistoriu
lui archidiecesan cu însărcinarea de a introduce cer
cetare disciplinară contra numitului administrator 
protopresbiteral, şi pe basa dovezilor să-i aplice pe
deapsă meritată

La propunerea comisiunei verificătoare se mai 
autentică alegerea deputaţilor Vasilie Damian, Va
sile Roşescu şi loan Danciu.

Urmează acuma la ordinea ţlilei raportul comi
siunei organisătoare. Raportorul loan de Preda pro
pune şi sinodul decide a se lua la desbatere spe
cială raportul consistoriului archidiecesan ca senat 
plenar deoare ce, tipărit fiind el, este cunoscut mem
brilor sinodali.
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Din acest raport p artea  generală  de cu p rinsu l: 
în decursul anului 1884 au intrat la protocolul de 

esebite al consistoriului 6893 piese, cari se referesc la 1704 
obiecte; aşa dară mai mult ca în anul precedent cu 1402 
piese. Din aceste au fost împărţite pentru şedinţe plenare 
676 piese sau 66 obiecte.

Şedinţe plenare s’au ţinut în decursul anului 1884: 12 
ordinare şi 7 estraordinare; de tot 19 şedinţe, 

în şedinţe plenare au referat:
1. Asesorul consistorial Dr. Ilarion Puşcariu 241 piese
2. Asesorul consistorial Zacbaria Boiu 11 „
3. Asesorul consistorial Moise Lazar 6 „
4. Asesorul consistorial Anania Trombiţaş 12 „
5. Asesorul consistorial Eugen Brote 302 „
Afară de şedinţe s’auresolvit pe cale presidială 100 ,,
Piese resolvite: 672.

„ neresolvite: 4.
„ espedate: 672.
„ neespedate: —

Se ia la cunoştinţă.
Partea primă şi a doua din raport de cu

prinsul :
Obiecte, cari sau pentru momentuositatea lor, sau pen

tru că au necs cu concluse anterioare sinodale, şi merită a se 
atinge şi espune în acest raport, sunt următoarele:

I. Pentru introducerea cu începutul anului 1885 a re
gulamentului nou al afacerilor interne consistoriale, adus de 
sinodul arcbidiecesan în şedinţa din 24 Aprile 1884 Nr. pro- 
toc. 70 s’au făcut pregătirile de lipsă şi cu finea anului 1884 
eşind din valoare regulamentul vecbiu pentru afacerile in
terne ale consistoriului, cu 1 Ianuariu 1885 s’a organisat 
consistoriul cu personalul de cancelariă după noul regulament.

în ce priveşte referata în singuratecele senate ale con
sistoriului, s’a făcut provisiunea necesară în conformitate cu 
§. 4 al regulamentului, ca cu începutul anului 1885 fie-care 
senat al consistoriului se aibă câte doi referenţi ordinari. Mai 
anumit referata s’a împărţit în următoriul mod:

1. Pentru şedinţele plenare poartă referata asesorul con
sistorial Dr. Ilarion Puşcariu;

2. Pentru senatul bisericesc poartă referata asesorii 
consistoriali: Zacbaria Boiu şi Nicolau Cristea.

3. Pentru senatul şcolar poartă referata asesorii con
sistoriali: Dr. Ilarion Puşcariu şi Anania Trombiţaş;

4. Pentru senatul epitropesc poartă referata asesorii 
consistoriali Moise Lazar: şi Eugen Brote.

5. Agendele pure presidiale le referează secretar iul 
Nicanor Frateşiu.

Cu privire specială la senatul epitropesc se observează: 
că neputendu-se satisface cu cei cinci asesori ordinari, ce-i 
avem, §-lui mai sus provocat din regulamentul afacerilor 
interne, consistoriul deodată cu punerea în lucrare a noului 
regulament, a instituit în mod provisoriu de al doilea refe
rent ordinariu în senatul epitropesc pre asesorul onorariu şi 
controlorul cassei arcbidiecesane Eugen Brote, asemnându-i 
lângă remuneraţiunea de 800 11. ce o are ca controlor alte 
600 fi. în sarcina fundaţiunei lui „Andronic“, ale căreia afaceri 
cu punerea ei în lucrare s’au înmulţit în mod însemnat. în 
acest mod remuneraţiunea numitului referent şi tot odată con
trolor s’a ridicat la suma de 1400 fi., care o au şi ceilalţi 
asesori consistoriali referenţi sub titlul de salariu sistematic 
şi bani de cuartir.

Despre asesorii consistoriali ordinari se aminteşte la 
acest loc, că începând cu l-a  Ianuariu 1885 s a  pus în lu
crare sistemul de cuincuenale adoptat prin conclusele sinodali 
din anul trecut 1884. Nr. 95 şi 98 ca modalitate pentru înbu- 
nătăţirea dotaţiunei asesorilor consistoriali; ear salariile celorlalţi 
funcţionari consistoriali s’au asignat în tocma cum sunt siste- 
misate prin conclusul sinodal de sub Nr. 98 provocat mai sus.

II. Espirând cu finea anului 1884 periodul din urmă 
de trei ani pentru organele protopresbiteratelor şi parocbiilor 
din archidiecesă, supuse alegerii, s’a dispus din partea consis
toriului prin cerculariul din 3. Decembre 1884. Nr. 6261 
Plen. aclus aicia sub •/. alegerea şi constituirea noauăa comi
tetelor şi epitropiilor parocbiale şi protopresbiterale, precum 
şi a sinoadelor protopresbiterale pe un period nou de trei ani; 
carea lucrare, încât priveşte mai ales reconstituirea organis
mului protopresbiteral, se află încă în curgere în urma întăr- 
dieriî ce a provenit din revisiunea şi noaua arondare a cer
curilor electorale pentru sinoadele protopresbiterale.

Asemenea se ia la cunoştinţă, ear partea a IlI-a 
de cuprinsul următoriu:

III. Cu privire la conclusul sinodului de sub Nrii 147 
şi 156 ai protocolului sinodal din anul 1884 avem onoare a 
raporta: că asternându-se Maiestatei Sale imperiale şi regesei 
preaumilita adresă omagială votată de sinodul arcbidiecesan 
din incidentul respunsului primit de deputaţiunea bisericei or- 
todocse române cu ocasiunea serbării pentru reconstruirea Se- 
gbedinului; înaltul ministeriu de culte şi instrucţiune publică 
cu datul 5.. Februariu a. c. Nr. 4337 a făcut cunoscut consi
storiului, -că Maiestatea Sa s’a îndurat preagraţios cu datul 15. 
Ianuariu a. c. prelângă espresiunea mulţămitei a lua la prea 
înalta cunoştinţă amintita adresă omagială.

Se ia spre plăcută ştiinţă.
Partea a patra din raport de cuprinsul:
IV. Din incidentul venirei Maiestatei Sale imperiale şi 

jegesei la Arad pe la capătul lunei lui August 1884, subsem

natul arcbiepiscop şi metropolit după o conţelegere cu ceia- 
lalţi prelaţi din provincia noastră metropolitană, şi cu consi
storiul archidiecesan, în fruntea unei deputaţiuni de 25 persoane 
alese din toate trei eparebiile a presentat Maiestatei Sale în 
Arad la 19/31 August a. t. în rend cu alte biserici şi cor- 
poraţiuni, omagiele bisericii noastre ortodocse române din 
Ungaria şi Transilvania.

Curentul adresat Maiestatei Sale la aceasta ocasiune şi 
răspunsul preagraţios al Maiestatei Sale în limba maghiară 
şi în traducere română se alătură aici sub •/. dimpreună cu 
consemnarea membrilor deputaţiunei.

Se ia spre plăcută ştiinţă şi se alătură la pro
tocol atât cuvântul Escelenţiei Sale Domnului ar- 
chiepiscop şi metropolit adresat Maiestăţii Sale cât 
şi graţiosul răspuns primit dela M. Sa

Partea a cincea din raport:
V. Cu provocare la conclusul sinodal din 20 Aprile 1884 

Nr. protoc. 52 privitoriu la ajutoriul de stat de 24,000 fi. pentru 
clerul arcbidiecesan avem onoare a raporta următoarele:

La 24 Decembre 1884 sub Nr. 2783 s’a înaintat înal
tului ministeriu de culte şi instrucţiune publică representaţiu- 
nea sinodului arcbidiecesan cuprinsă la conclusul sinodal de sub 
Nr. 148 al protocolului sinodal din 27 Aprile 1884.

Escelenţia Sa, Domnul ministru de culte şi instrucţiune 
cu datul 13 Ianuariu a. c. sub Nr. 1794 Preş. a răspuns la 
aceasta representaţiune a sinodului, că nu poate să o ia în 
consideraţiune, ci va urma la împărţirea ajutoriului de 24 000 fi. 
în sensul normativului provădut cu aprobarea preaînaltă din 
15 Decembre 1883, şi dacă subscrisul arcbiepiscop şi metro
polit, consistoriul şi sinodul arcbidiecesan vor remânea pre
lângă vederile sale de a nu primi acel ajutoriu sub condiţiu- 
nile cuprinse în acel normativ, Escelenţia Sa domnul ministru 
va face împărţirea cu ocolirea autorităţii bisericesci.

Conform punctului 2. din conclusul sinodului de sub Nr. 
protoc. 52. consistoriul în şedinţa dela 14/26 Ianuariu a. c. 
sub Nr. 92. cons, a ales o deputaţiune, care să meargă la 
Maiestatea Sa împeratul şi regele pentru a aşterne în numele 
sinodului arcbidiecesan o preaumilită representaţiune, ce s ’a 
statorit prin consistoriu.

Deputaţiunea compusă din Preacuvioşia Sa arcbimandritul 
şi vicariul arcbiepiscopesc Nicolau Popea, ca conducătoriul de
putaţiunei, şi din asesorii consistoriali: Dr. Ilarion Puşcariu, 
protosincel; Zacbaria Boiu, protopresbiter; Anania Trobiţaş şi 
Eugen Brote, în 5 Martiu nou a. c. s’a presentat la Maies
tatea Sa în audienţă. Primirea deputaţiunei din partea Maie
statei Sale a fost foarte graţioasă şi răspunsul Maiestatei ne 
îndreptăţeşte la cele mai bune speranţe pentru un resultat 
favorabil.

Deputaţiunea la întoarcere din Viena s’a oprit în Buda
pesta, pentru a se presenta la domnul ministru president 
şi la domnul ministru de culte şi instrucţiune şi a le cere 
spriginirea rugării aşternute Maiestatei Sale cu privire la mo
dalitatea împărţirei ajutoriului de stat.

Representaţiunea aşternută la Maiestate, dimpreună cu 
cuvântarea rostită de conducătoriul deputaţiunei la acea oca
siune şi cu raportul deputaţiunei consistoriale se alătură la 
acest raport sub •/•

în legătură cu acest obiect avem onoare a raporta mai 
departe, că în decursul anului mai mulţi preoţi din arebidie- 
cesă, fie din necunoştinţa conclusului sinodului archidiecesan 
din 1884 de sub Nr. protoc. 52, fie la indemn din afară, s’au 
adresat la înaltul ministeriu deadreptul cu suplici pentru aju
toriu. Aceste suplici fiind transpuse consistoriului spre dare 
de părere din partea domnului ministru, consistoriul a dis
pus a se restitui acelea domnului ministru prelângă decla- 
raţiune, că consistoriul nu poate urma altcum, decât numai 
în sensul conclusului sinodal.

Unele din aceste suplici conţin aserţiuni şi afirmaţiuni, 
ce sunt apte a compromite atât pre preoţii în numele cărora 
s’au făcut, cât şi pre scriitorii, cari le-au făcut în numele pre
oţilor. Astfel temerile consistoriului pentru abusuri, ce se 
pot întămpla la împărţirea ajutoriului de stat pentru preoţime 
cu încungiurarea organelor bisericeşti, încă de acum apar ca 
justificate.

Se ia cu plăcere la cunoştinţă. Sinodul pri
meşte de a sa representaţiunea consistoriului dată 
Maiestăţei Sale în numele sinodului, ia la cunoştinţă 
paşii întreprinşi de deputaţiune la reîntoarcerea sa 
pe la miniştri din Pesta, şi regretă că s’au ivit 
caşuri, unde preoţii noştri trecând preste voia bi
sericei au cerut ajutoriu direct dela ministru, în
drumă totodată pe consistoriul archidiecesan a-şi 
face dătorinţa faţă cu preoţii, cari vor lucra contra 
concluselor aduse de sinod.

Partea a şesea a raportului:
VI. Causa întregirii protopresbiteratelor vacante în ar- 

cbidiecesă a fost un obiect, pre care consistoriul l’a ţinut con
tinuu în deaproape evidenţă şi pre care în decursul anului tot 
mai mult l’a promovat spre resolvire.

Dela darea ultimului raport al nostru s’au făcut în acest 
obiect următoarele:

1. S’au finalisat actele, ce erau deja puse la cale pen
tru întregirea protoprebiteratelor: a) al Lupşei, pentru 
care este denumit şi cbirotesit de protopresbiter loan Danciu, 
fostul administrator protopresbiteral al aceluia-şi tract; b) al 
Zarandului, în care este ales, denumit şi chirotesit de proto

presbiter Vasiliu Dămian, profesorul gimnasial în Brad; c) al 
Bistriţei, în care este ales, denumit şi chirotesit de proto
presbiter Simeon Monda, fost capelan parochial în Borgo- 
Bistriţa; d) al Câmpenilor, pentru care este ales, denumit şi 
promovat la treapta protopresbiterală, clericul absolut Romul 
Furduiu.

2. S’a pus în lucrare şi s’a finalisat întregirea pro
topresbiteratelor: a) al Branului întregit prin alegerea, de
numirea şi chirotesirea de protopresbiter a fostului admini
strator protopresbiteral Traian Meţian; b) al Treiscaunelor, 
fiind acum ales, denumit şi cbirotesit întru protopresbiter 
administratorul parochial în Breţcu Dimitriu Coltofean; c) al 
Târnavei de jos, pentru care este ales, denumit şi chiro
tesit de protopresbiter parochul din Cerghidul mare Nicolau 
Todoran.

3. S’a făcut alegerea de protopresbiter în tractul Co- 
balmului, carea însă anulându-se, s’a dispus alegere nouă, 
carea se va esecuta după reconstituirea sinodului proto
presbiteral după noua arondare a cercurilor electorale.

4. în protopresbiteratul Turdei s’a făcut alegerea de 
protopresbiter, pe basa căreia s’a denumit în mod prealabil 
clericul absolut Petru Roşea, ear denumirea lui definitivă s’a 
făcut pendentă dela iniţiarea lui în gradurile preoţiei şi în 
funcţiunile preoţeşti, precum s’a întâmplat şi cu protopresbi- 
terii noi al Zarandului şi al Câmpenilor.

5. Mai rămân dară ca neintregite protopresbiteratele: 
Agnitei, Aviigului, Deeşului, Iliéi, Mediaşului şi al Şighişoarei 
pentru caii încă sau făcut din partea consistoriului disposi- 
ţiunile de lipsă pentru pregătirea alegerii de protopresbiter; 
dară întrevenind unele întârdiări din partea unor oficii proto
presbiterale concredute cu lucrările pregătitoare şi preste 
tot intrând un nou period de constituire pentru toate or
ganismele bisericeşti din archidiecesă, lucrările de întregire 
pentru numitele protopresbiterate au rămas să se continue 
după reconstituirea sinoadelor protopresbiterale pe basa unei 
noue arondări a cercurilor electorale, în carea privinţă observăm 
aicia. ca întrevenind unele schimbări în arondarea protopres
biteratelor aprobate de sinodul arcbidiecesan, adecă trans- 
punendu-se unele comune dintr’un tract într’altul şi preste tot 
observandu-se, că cercurile electorale pentru membri mireni 
la sinoadele protopresbiterale nu sunt formate în toate pro
topresbiteratele după o proporţiune numerică dreaptă şi cu 
consideraţiune la toate împregiurările, consistoriul a dispus a 
se forma de nou acele cercuri, şi noua arondare a acelora a 
se supune revisiunei consistoriale, cea ce se află în curgere. 
A fost dară natural şi necesariu a se amâna lucrările de în
tregire pănă după noua constituire a protopresbiteratelor pe 
noul period de trei ani.

6. In legătură cu întregirea protopresbiteratelor aflăm 
de bine a da loc în acest raport la două caşuri de vacanţe 
în seria protopresbiteratelor; acestea sunt: protopresbiteratul 
Braşovului I devenit în vacanţă prin moartea protopresbiterului 
şi asesorului consistorial în senatul epitropesc, Iosif Barac, în
tâmplată la 28 August 1884, — şi protopresbiteratul Făgăraşului 
ajuns de asemenea în vacanţă prin abdicere din causa nepu
tinţei bătrâneţelor a protopresbiterului Petru Popescu, căruia 
consistoriul i-a asignat începând dela 1 Novembre 1884 o 
provisiune anuală de 200 fl. din bugetul fondului preoţimei ar
cbidiecesane. Aceste doauă protopresbiterate de asemenea se 
vor întregi după reconstituirea lor.

Se ia spre ştiinţă însărcinându-se consistoriul 
a dispune reîntregirea protopresbiteratelor venite 
în vacanţă în timpul din urmă.

Partea a şeptea a raportului:
VIL Prin conclusul sinodal din 24 Aprile 1884 Nrul 

protoc. 100 a fost însărcinat consistoriul a aşterne Preavenera- 
bilului sinod un proiect de o nouă arondare a cercurilor elec
torale pentru deputaţii din archidiecesă la sinodul arcbidiecesan 
şi la congresul naţional bisericesc. în considerare însă, că 
obiectul acesta este de o însemnătate mare pentru vieaţa 
noastră bisericească şi pentru întreg organismul constituţional 
bisericesc, prin urmare studiarea şi resolvirea lui recere un 
timp mai lung, — consistoriul şi-a reservat a se ocupa de 
acest obiect de loc după încheerea sesiunei sinodali din anul 
acesta, cu atât mai vârtos, pentru că o nouă arondare a cer
curilor electorale pentru sinod şi congres va fi să între în 
viaţă numai la espirarea periodului nou de trei ani, şi aşa n’a 
fost neaperată trebuinţă de a preferi acest obiect altor afaceri 
consistoriale, asemene importante, dar totodată mai urgente. 
Aşa dar proiectul de arondare al cercurilor electorale pentru 
deputaţii sinodali şi congresuali, pentru care altcum avem ma
terial adunat, consistoriul îşi va lua voiă a-1 subşterne Prea- 
venerabilului Sinod la sesiunea anului viitoriu.

Se ia la cunoştinţă cu observarea că proiectul 
de sub întrebare să se aştearnă negreşit sinodului în 
sesiunea procşimă.

în fine partea a opta.
VIII. Despre alte însărcinări primite dela Preavenerabi- 

lul sinod, precum: despre crearea unui fond pentru preoţii din 
archidiecesă, despre punerea în lucrare a fundaţiunei lui „Au- 
dronic,“ despre pregătirea unui plan de zidire a seminariului, 
eventual şi despre alte obiecte, se vor presenta Preavenerabi- 
lului Sinod rapoarte separate.

Se ia spre ştiinţă.
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O ib i in ,  5 Aprilie 1885.
Ca nici odată poate a fost greu cercată bise

rica noastră în anii din urmă. Lovirile cele mai 
necruţătoare a urmat una alteia din interval în in
terval, şi liniştea sufletească a credincioşilor noştri 
a fost supusă la probe grele.

Luată la goană de organele chemate a susţinea 
ecuilibrul în statul nostru, prigonită de o parte de 
cătră pressa română, maltratată în cele din urmă de 
cătră fii sei chiar, biserica noastră luă fisionomia 
unui arbore espus în o pustietate, şi dat pradă vân
turilor nemiloase şi arşiţei soarelui din zona tro- 
pică, care nu cunoaşte cruţare.

în preseara alegerilor sinodale apoi eşiră oa
menii bisericei noastre cu canoanele de Krupp spre 
a nimici şi ultima raijă de speranţă a credincioşi
lor bisericei noastre. S’a colportat faima că actu
alul cap al bisericei noastre a cerut dela guvernul 
ţărei se fie dispensat dela sarcina de archiepiscop 
al Transilvaniei şi metropolit al românilor greco- 
orientali din Ungaria şi Transilvania. Nici la atâta 
nu s’a mărginit faimele respândite. S’a Şis că ac
tualul cap al bisericei noastre a cerut a se delătura 
constituţiunea noastră bisericească. S’a <Jis că o 
seamă de oameni ai bisericei noastre au şi prepa
rat terenul pentru o guvernare provisoriă în bi
serică cu delăturarea Statutului Organic.

Machinaţiunile acestea ne-au atins de tot neplă
cut, şi ele ne-au atins neplăcut, pentru cuvântul, că 
oamenii puşi la cârmuirea bisericei noastre şi-au aflat 
îndeletnicirea lor sufletească în inventarea acestor 
lucruri nechipzuite. Şi ca durerea noastră se fie şi 
mai simţită, plăsmuirile s’au făcut cu plan bine ese 
cutat.

După întâmplata schimbare în redacţiunea Şia- 
rului nostru în „Gazeta Transilvaniei“ au eşit cele 
mai violente atacuri asupra archiereului bisericei 
noastre, şi ele n’au încetat nici după-ce fruntaşii 
bisericei noştri şi-au întemeiat aici în Sibiiu t̂ ieiriu. 
personal pentru scopurile lor.

S’a c[is că ^iarul nostru serveşte interesele gu
vernului unguresc din momentul schimbărei în re
dacţie. S’a dis de cătră un colegiu de preoţi că 
noi denunţăm preoţimea noastră guvernului, şi că 
suntem de o panură cu cei dela „Fester Lloyd.“

S’a <jis că în politică representăm interesele 
vrăşmaşilor neamului nostru, şi am fost traşi în tină. 
S’a Ţis archiereul nostru a degradat demnitatea 
sa de cap al bisericei, a introdus disoluţie în cor
pul bisericesc, între el şi fii credincioşi nu mai esi- 
stă legătură de iubire — unica legătură ce ne mai 
poate uni; s’a făcută paralel între biserica greco-ca- 
tolică şi a noastră spre a ne călca şi mai tare; în 
cele din urmă ni s’a pus în vedere o văduvie în 
scaunul archieresc pe căi piezişe cu sdrobirea con- 
stituţiunei.

S’a întrunit sinodul archidiecesan şi faimele lă
ţite prin ţliare se testau prin vorbe puse sub auto
ritatea oamenilor cu trecere în biserica noastră.

în şedinţa a IlI-a a sinodului nostru vine dl 
deputat sinodal loan Hannia cu interpelaţiunea 
cunoscută.

în şedinţa a IV-a Escelenţia Sa Domnul archi
episcop şi metropolit al nostru a dat răspunsul, 
care asemenea este cunoscut cetitorilor noştri.

De 10 ani de dile o scenă mai uimitoare nu 
s’a petrecut în sinodul nostru ca şi cea din şedinţa 
de Mercuri, când a răspuns Escelenţia Sa la inter
pelarea deputatului Hannia. Inimile tuturor au is- 
bucnit in salve de aplause la cuvintele eşite din 
inima archiereului nostru, şi feţele se luminau în 
faţa resoluţiunei, cu care au fost respinse toate în
vinuirile aduse asupra capului bisericei noastre.

Noi am păstrat tăcere şi ne-am mărginit a pune 
aceste două importante acte la apreţiarea cetitoriu- 
lui nepreocupat.

Ni s’a luat în nume de rău tăcerea, ni s’au fă
cut imputări chiar, că n’am avut un singur cuvânt, 
cu care se caracterisăm entusiasmul la audul răs
punsului şi pomposul conduct dela seminariu pănă 
la reşedinţa archiereului, căruia Părintele arcliiman- 
drit şi vicariu i-a adus recunoştinţa sinodului, asi- 
gurândul despre iubirea bisericei.

în  vieaţa noastră am fost moderaţi şi în mo- 
deraţiune ne vom continua activitatea, cât timp în
crederea mai marilor noştri ne va ţinea la această 
sarcină pentru noi şi ostenicioasă, şi şi odioasă. 
N’am voit să înfluinţăm publicul prin apreţiările 
noastre, şi aceasta nu o vom face nici în venitoriu. 
Nu o vom face nici chiar atunci, după ce va trece 
sesiunea sinodului, şi oamenii se vor întoarce la ale 
sale, unii poate cu reserve de a continua la timp 
oportun cele din trecut.

De doi ani de şlile ni s’a arătat pumnul cu de- 
visa: „homo homini lupus.11 Metamorfosările momen
tane nu ne vor schimba posiţiunea moderată.

Cu ea am învins pănă acuma, cu ea vom lu
cra şi în viitoriu cu credinţă firmă, că promovăm 
binele bisericei.

Sculaţi, la lucru!
Este vorba de lucru, şi încă de lucru deştept 

fiind omul. Societatea maghiară din părţile arde
lene ne-a declarat resboiu formal în viaţa socială. 
Cu mare alaiu s’a constituit în Cluş Dumineca tre
cută reuniunea pentru maghiarisare cu devisa pe 
steag: Să c u c e r i m  t e r e n u l  p e n t r u  p a t r i o 
t i s m u l  m o d e r n  u n g u r e s c .

S’au sculat unguri, şi s’au pus la lucru. Să ve
dem ce lucră ei;

„Pesti Napló“ în numărul dela 12 Aprile scrie: 
Reuniunea culturală ardeleană.

„Ardealul în uniune cu ţeara Ungurească, e un 
trup, un suflet. El e parte constitutivă a Ungariei, 
e membrul naţiunei maghiare.

Nici o deosebire între noi; ună e patria, unul 
e regele şi una e si constituţia.

„Aceasta o neagă cei infideli dar în zadar o 
neagă. în contra lor vorbeşte natura, istoria şi drep
tul. Nu vor mişca Carpaţii din locul lor, Mureşul şi So
meşul nu-1 vor pute abate (nem terelhetik) din alviile sale 
pentru Valachia (Oláhország); nu vor pute şterge 
memoria Hunyacjilor, Zapolyeştilor, Bethleneştilor, 
Bocskeyeştilor şi Rakoczeştilor de pe paginile isto
riei ; nu pot smulge din cartea legilor şi din inimile 
noastre uniunea stabilită la Esküllő, confirmată prin 
St. Stefan, reînoită pe timpul lui Leopold, sigilată la 
1848 cu sânge şi care domneşte dela 1867.

„Ardealul au  f o s t  m a g h i a r  şi m a g h i a r  
va şi ii. Şi a c u m a  e m a g h i a r  ace l a ,  şi nu e 
el n i c i  Ge r ma n i a ,  n i c i  Va l ach i a .  V a l a c h i i  
şi n e m ţ i i  cari se nasc acolo, sunt civii statului 
maghiar, sunt proprietarii egal îndreptăţiţi ai liber- 
tăţei noastre (vorbă se fie. B. „T. R.“) dar sunt în
datoraţi a păstra faţă de naţionalitatea, instituţiunile 
şi regele nostru fidelitate. Sunt trădători toţi aceia, 
cari fac contrariul.

E  basm tot ce ei vorbesc despre apăsarea lor. 
Bisericele, şcolile, oficiile comunale, presa, viaţa so
cială, congregraţiunile comitatense, alegerile de de
putaţi ale lor dovedesc contrariul.

în  U n g a r i a  nu e s i s t ă  n a ţ i o n a l i t a t e  
a p ă s a t ă .

„Dar  e s t e  a i c i  n a ţ i u n e  d o m n i t o a r e  şi 
a c e a s t a  e cea  maghiară. Dacă aceasta nu ar fi 
ţeara ungurească încă nu ar fi. Dacă ar înceta ea 
de a mai domni ţeara porneşte spre descompunere şi 
revoluţiuni ar nimici poporul. Ţeara ungurească nu 
poate fi nici odată nemţească, ce s’au încercat de 
repeţite-ori, ţeara ungurească nu poate se fie slo
vacă, sau valachă, ţeara ungurească numai maghiară 
poate se fie.

„Şi că nici Ardealul nu poate se fie alt ceva 
o a probat. După organisaţiunea socială a Ardea
lului şi în acesta rassa maghiară e cea domnitoare 
căci ea este elementul susţiitor al statului. Lui com
pete dar întâietate ce emanează din stat şi merge 
mână în mâna cu guvernarea. Aceasta o pretindem 
noi pentru noi, ca limba noastră se fie recunoscută în 
tot locul în vieaţa privată şi se se propună în scoli; 
pretindem ca nimenea se nu aibă îndresneală a ne 
ofensa în casa noastră proprie. Căci, noi suntem în 
Ardeal domnii de casă (háziurak) noi ungurii, şi nu 
agitatorii sasi sau români.

„Având în vedere însă, că g u v e r n u l  nu  p r e a  
s p r i g i n e ş t e  pe  m a g h i a r i  (?) şi dă libertate 
agitatorilor naţionalităţilor ca se sumuţe în contra 
statului şi a naţiunei maghiare — sumuţare pe care 
nu o ar suferi nici Germania, nici România — un
gurii ardeleni s’au unit pentru apărarea lor proprie.“

„Societatea maghiară se nezueşte a-şi asigura 
interesele a-şi susţinea şi a-şi respândi naţionalitatea 
pe cale socială. Nu prin forţă ci cu mijloacele ci- 
vilisaţiunei. Aceasta stă în dreptul fie-cui; p r i v i 
l e g i i  ca s a s i  u ] ngur i i  nu p r e t i n d .

„Datorim mulţumitele noastre comitatelor Si
biiu şi Bistriţa-Năsăud pentru-că au îndreptat un 
atac atât de vehement în contra reuniunei culturale 
ungureşti.

„Invidia lor scrintită au umplut de însufleţire 
pe maghiari. Nu permit aceia de a fi atacaţi, nu 
permit ca se fie atâcat Ardealul. Dacă pănă acum 
nu şi- au format tabere printre sasii din Sibiiu, Târ
nava mare şi Braşov acum şi-o vor forma. Dacă 
pănă acum n’au pretins posiţiune şi influinţă în Fă
găraş şi Năseud, vor pretinde de aci înainte. Căci 
a fost provocată.

„Dar ce e lucrul principal, ca comitatele Cluş. 
Turda-Arieş, Selagiu, Alba inferioară, Târnava mică 
şi Mureş-Turda să fie precum au fost ungureşti. Ca 
într’ăstmod se o c u p ă m  m i j l o c u l  A r d e a l u l u i

şi să restabilim continuitatea ungurimei, cu săcuimei 
cu Bihorul şi Satmarul. Dacă am putea ajunge di- 
v i d a r e a  n a ţ i o n a l i t ă ţ i l o r ,  am fi asiguraţi de 
nestricăciunea agitaţiunilor lor.

„Scopul acesta e numai dorinţă. Astăzi trebue 
se ne cugetăm la apărarea noastră proprie. E foarte 
trist, că ungurimea din Ardeal e condamnată la ro
lul de cetate defensivă. Cel mai mare păcat ai dom- 
nirei noastre naţionale de 18 ani e acesta, că adecă 
s’a întrelăsat întărirea ungurimei din Ardeal. Da, 
săcuimea nici căi ferate nu are, pe când sasii au 
pretutindenea.

„Ungurii, cari s’au adunat în Cluş cu scop de 
a întemeia societate culturală pentru susţinerea na
ţionalităţii lor, şi spre apărarea statului maghiar şi a 
uniunei, sărbeazâ o serbătoare naţională. Patriotism 
inspiră resoluţiunea lor, bărbăţie caracterisază păşi
rea lor. Faptele se urmeze entusiasmului. Ori cine, 
dacă voeşte, poate face mult pentru patrie. Ocasi- 
unea cea mai bună de a influinţă în interesul ungu-
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noştri. Să f a c e m n u m a i  aşa, p r e c u m  f a c s a -  
sii,  precum facagitatorii valachi şi am f ă c u t  d e s t u l .
Să nu ne lăsăm a fi eschişi, se eschidem, se strivim, 
căci şi noi avem drept de a trăi.

„Pentru esistinţa noastră ne luptăm în bătaie 
cu arma, în pace cu mintea. Dar numai prin lucrare 
ne putem procura condiţiunile de esistenţă; dacă 
maghiarimea pausază, pere.

„0 ştim, că suntem puţini şi tocmai fiind-că o 
ştim aceasta să fim solidari. Şi pentru aceea trebue 
să fim precauţi şi cu energie ca se ne putem susţi
nea punctele ocupate şi se mai putem cuceri şi al
tele noauă lângă acelea. Formeze-se maghiarimea ar
deleană într’o taberă organizată, în care toţi să-şi sa- ! 
tisfacă datorinţei. Bine condusă această tabără, VOîîl 
cuceri cetăţile inimice, vom cuceri însuşi Sibiiul.

„Cu mijloace legale triumful emulaţiunei paci- 
nice e acela, spre care s’au pornit ungurii din Ar
deal. Barem de ar fi făcut’-o mai de timpuriu! Dar 
nici acum nu e târŞiu; cu ei este dreptatea şi nu 
este potestate în contra lor.

„întreagă Ungaria priveşte astăŞi spre Cluş. Fe
ricire doreşte fiilor sei, fraţilor noştri. Au ridicat 
stindardul naţional, ducă-1 la triumf, din învingere 
în învingere. S’au înfocat pentru un lucru care pre
tinde multă perseveranţă, svârşască-l deci cu succes. 
Salvează patria, Ungaria, dacă susţin Ardealul. Edi
fică viitoriul naţiunei ungureşti, dacă asigură pe al lor. 
Ungurii în Ardeal apără ţării ungureşti Ardealul. 
Glorie le compete lor.

V a r ie t ă | i .
* (Cas de moar t e . )  Duminecă, 31 Martie a. 

c. a răposat în Făgăraş dJÎicolau C ip u , percep
tor comitatens în etate de 53 de ani.

* (Cas de moar t e . )  S te f a n  M a n ó ié  în 
etate aproape de 43 ani preot gr. or. şi învăţătoriu în 
Tarlungeni, după o activitate neobosită de 13 ani ca 
capelan, în doauă rânduri şi ca adm. parochial în 
Zizin — şi de 20 ani ca învăţătoriu, în urma unei 
suferinţe de tifus în decurs de 13 şlile, împărtăşit 
fiind cu sf. Taine s’a dat nobilul seu suflet în mâ- 
nile creatoriului la 29 Martie st. v. la oarele 5'/, 
a. m. Aici înscrişi cu inima înfrântă de durere în 
numele lor, consengenilor şi amicilor edau anunţul 
de doliu despre încetarea prea de timpuriu din vi- 
eaţă a mult iubitului soţ resp. tată, fiu, ginere şi 
cumnat. Văduva Maria St. Manole, născută M. Bog
dan c:u copii minoreni: loan, Hortensa, Maria, Emi
lia şi Aurelia; al dolenţilor părinţi George Manole 
paroch în Tărlungeni; socri loan Bogdan paroch în 
Purcăreni cu soţia Maria Popoviciu; fraţii George, 
Radu, Niculae, Alesandru Demetriu stud. în cl. VIII 
gim. şi Susana măritată I. Jica; cumnaţii loan Dima 
paroch în Sita-Buzeu cu soţia Ana näsc. I. Bogdan; 
Demetriu Coltofean protopresbiter al Trei-Scaunelor 
cu soţia Susana născ. I. Bogdan; Torna Giurgiu pa
roch în Zizin cu soţia Iustina născ. I. Bogdan; şi 
loan Bogdan.

Rămăşiţele-i pământeşti sânţite după rit. gr. or. 
se vor astruca Sâmbătă la 30 Martie a. c. în cimi- 
teriul gr. or. din Tărlungeni.

Dintre cei 7 preoţi funcţionari la înmormânta
rea defunctului cuvântul funebru l’a rostit dl paroch 
Radu Popea din Satulung; ear al doilea cuvânt fu
nebru în̂  numele învăţătorilor l’a rostit dl loan Da- 
riu înv. în Satulung bis. vechie. în veci pomeni
rea lui.

* ( Spr e  o r i e n t a r e ) .  La cele publicate în 
numărul 35 al diariului nostru din Agnita avem de 
observat, că persoana atinsă în acel comunicat nici 
când n’a scris corespondenţe sau altceva în Ţiariul 
nostru.
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* (P o s ta l.)  Din partea direcţiunei poştelor din 
Sibiiu se aduce la cunoştinţă, că mersul careolei po
ştale de 3 ori pe săptămână dintre comunele Homo- 
rod-Okland şi Baroth (comitatul Udvarhely) cu în
cepere din 16 ale curentei se modifică întra’colo că: 

Pleacă din H. Okland, Duminecă, Mercuri şi Vi
neri la 5 oare — m. dimineaţa.

în  Olasztelek 5 minute pausare.
Soseste în Baroth, Duminecă, Mercuri şi Vineri 

la 8 oare 15 m. a. m.
Pleacă din Baroth, Duminecă, Mercuri şi Vineri 

la 10 oare — min. a. m.
în Olasztelek stă 5 minute.
Soseşte în H. Okland, Duminecă, Mercuri şi Vi

neri la 1 oară 15 minute la ameacji.
în  legătură cu aceasta dela susnumita (li se in

troduce între Olasztelek şi Baroth comunicaţiune po
ştală de 4 ori pe săptămână prin trimis pedestru în 
filele în cari nu comunică careola poştală.

M e r s u l :
Pleacă din Olasztelek la 5 oare 30
Soseste în Baroth n 6 „ 30
Pleacă din „ n 9 » 15
Soseşte în Olaszstelek n 10 , 15

— Din partea direcţiunei poştelor din Sibiiu 
se escrie concurs pentru ocuparea postului de ma
gistru postai în comuna Lozsád (comitatul Hunedi- 
oara).

Condiţiuni: Contract de oficial şi 100 fi. cauţiune.

Emolumente: 120 fl. salariu anual, 40 fl. pau- 
şal de cancelarie şi pentru susţinerea comunicaţiunei 
de toate filele cu oficiul postai din Piski prin un 
trimis pedestru 200 fl. pauşal peutru acesta.

Cererile sunt de a se înainta la susnumita di
recţiune în trei săptămâni.

— Devenind postul de magistru postai în co
muna Gurasadului (comitatul Hunedoarei) în vacanţă, 
pentru îndeplinirea lui se escrie concurs cu termin 
de trei săptămâni, în care sunt de a se înainta şi 
cererile direcţiunei poştelor din Sibiiu.

Condiţiuni: Contract de oficial şi 100 fl. cauţiune.
Emolumente: 120 fl. leafă anuală, 40 fl. pauşal 

de cancelarie şi 180 fl. pauşal pentru un trimis pe
destru în toate <Ş.ilele la gara cu acelaş nume.

Cererile sunt de a se trimite direcţiunei poştale 
din Sibiiu în trei săptămâni.

— Direcţiunea poştelor din Sibiiu aduce la cu
noştinţă publică, că întroducendu-se între Ocna-De- 
şului şi Deeş în locul trimisului pedestru cu începere 
din 1. Maiu a. c. o cariolă cu un cal, prin aceasta 
s’a schimbat şi

M e r s u l  şi anume:

Pleacă din Ocna-Deeşului la 10 oare 35 m. dim,
Soseşte în Deeş 11 n J) V

Pleacă din „ n 1  n 30 „ „
Soseşte în Ocna-Deşului u 1 „ 55 „ „

Posta s’edacţiunei.
Domnului X în O rostié. Obiectul atins n’are loc în ipariul n o s tru ^

Bursa ele Viena şi Pesta.
Din 16 Aprile n. 1885.

Viena B.-pesta
Kenta de aur ung. de 6 a/0 . , ........................... —.—  —.—
Renta de aur ung. de 4°/0 ........................................94.75 94.70
Renta de aur a u s t r i a c ă .............................................  . 105.10 105.50
Renta ung. de hârtie  ..................................................... 90.10 89 80
I  emisiune de oblig, de stat dela drumul de fer 96 20 95.—

oriental ung...........................................................................
II  emisiune de oblig, de stat dela drnmul de fer — .—  1 2 1.—

orient, ung. ..........................................................................
Scrisuri fonciari ale institutului „Albina“ . , . . — .—  101.—
Acţiuni de bancă de credit ung. . ........................... 282.—. 238 —
Acfiuni de credit aus r .................................................. 283.30 283.30
Galbin . ................................... • ............................  5.87 5 80
N a p o l e o n .................................. ..... .......................................  9 .91 9 91
100 maree n e m ţe ş t i .....................................................  61.30 61.30
London (pe poliţă de trei luni) .................................. 125 40 125.60

(Cel mal bun şi eftin leac «le casă.) Domnu
lui Richard Brandt în Zürich. De vre-o 6 ani folosesc la 
etatea mea de 60 de ani pilulele elveţiane ale Dtale cu ad
mirabil succes. Umflări de pept, neregulata cerculare de 
sânge, cu cari de ani me luptam, şi pre cari cu fel de fel 
de medicină nu le puteam delătura, au dispărut prin pilulele 
elveţiane (o şatulă 70 de cr. în apotecă). La folosirea lor 
n’am simţit nici cea mai mică greutate; ele au efect bun, 
şi prin el se simte omul ca născut din nou. Acuma sum 
sănătos ca peştele în apă, ca paserea în aer, şi laud ştiinţa 
Dtale care e spre fericirea omenirei. Cu stimă Adolf Seni
ler, Stadlerhof lângă Meran (Tirol). Trebue bine observat 
ca fie-care şatulă sé fie semnată cu o cruce albă pe pănură 
roşie şi cu signalele R. Brandt.

Nr. 173. [1002] 3 -3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului de ca
pelan pe lângă neputinciosul paroch 
îoan Ţeposul în parochia de clasa a 
IlI-a din Şirnea, protopresbiteratul 
Branului — pe basa încuviinţărei Ve
nerabilului Consistoriu de dto 8 Ia- 
nuariu 1885 Nr. 6725/B. 1884, se es
crie prin aceasta concurs cu termin 
de 30 ţlile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt jumătăte din toate venitele 
parochiale în suma de 200 fl.

Concurenţii au a-şi trimite sub
scrisului suplicele lor în sensul sta
tutului organic conform disposiţiunilor 
sinodului archidiecesan din 1873 pen
tru regularea parochielor şi a regu
lamentului congresual din 1878 pen
tru parochii.

Zerneşti în 21 Martie 1885. 
în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
T raian  Meţian,

protopresbiter.

Nr. 221. [1006] 1 - 3
EDICT.

Nicolae P o p a  gr. or. din Do- 
bârca, carele de 12 ani a părăsit cu 
necredinţă pe legiuita sa soţie Maria 
P ă r ă u  gr. or din Apóidul inferior, 
fără a se şti ubicaţiunea lui şi dacă 
mai trăeşte, prin aceasta se citează 
ca în termin de trei luni dela datul 
de faţă se se înfăţişeze înaintea sub
scrisului, căci la din contră cererea 
de divorţ a soţiei lui se va pertracta 
şi decide şi în absenţa lui.

Mercurea la 4 Apriliu 1885.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Mercurii.
I. Droc,

protopresbiter.

Nr. 295. [997] 3—3
EDICT.

Alecsandru L up  ea gr. or. din 
Sălişte care de 14 ani au părăsit cu 
necredinţă pre legiuita sa soţie Ana 
O p re  an H an ci u gr. or. asemenea 
din Sălişte, fără a se şti ubicaţiunea 
lui şi dacă mai trăieşte, prin aceasta 
se citează ca în termin de t r e i  l u n i  
dela datul de faţă sé se înfăţoşeze 
înaintea subscrisului, căci la din con
tră cererea de divorţiu a soţiei lui se 
va pertracta şi în absenţa lui.

Selişte, 20 Martie 1885.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Seliştei.
Dr. Nicolae Maiéi*,

protopresbiter.

Szám. 6866 tkkvi 4884. [1008] 1 — 1
Á rverési h irdetm ény.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint 
tkönyvi hatóság részéről kőzzététetik hogy az 
„Albina“ takarék és hitelintézet végrehajtató 
169 frt 70 kr. töke, ennek 1882 lulius 
24-töl 8°/0 kamata jelen költség kielégítése 
végett végrehajtást szenvedők alsó gáldi 
lakos, Herlea Todor (Birşân)nak az alsó 
gáldi 68 sz. tjkvben A +  1. 3 4. 5.
6. 7. 10. 12—15 r. sz. 928 becsértékben 
Hilea Niculáynak alsó gáldi 83 fr. tíkv- 
ben A +  1—14 r. sz. alatt foglalt fekvö- 
ségei 502frt.50 kr. megállatitott, kikiáltási 
árban Alsó Gáldi község elöjárosági helysé
gében 1885 évi Május hó 8-íin «1. e. 
ÍO oraltor tartantó nyilvános árverésen 
kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiál
tási ár 10°/0 készpénzben vagy pedig az 
1881. évi LX. t. ez. 42 §. jelzett árfolyam
mal számított ovadékképesnek nyilvánított 
érték-papirokban a kiküldött kezéhez le
tenni, végrehajtató hitelintézet kivételével.

A vételárt pedig vásárló az árverés 
jogerőre jutása után 3 egyenlő részletben, 
még pedig az elsőt 15 — a 2 ikat 30 a 3-ikat 
45 nap alatt köteles a feltételekben meg
nevezett kir. adó m. letéti hivatalhoz lefi
zetni.

Külömben az árverezés megállapított 
feltételei alólirt tkvi hatóságnál a hivatalos 
órák alatt, és község elöljáróságánál meg
tekinthetők.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóságtól.
N.-Enyeden 1885 január 28-én.

Nr. 2230 f. ü. [1003J 3—3

P l i c a j i i B  de licitare mi
n i

în urma autorisărei în. ministru reg 
ung. de justiţie de dto 27 Februarie a. c, 
Nr. 10294 public licitaţiune minuendo pen
tru anteprenarea la toate lucrările Institu
tului corectorii! ce va fi a se ridiea 
în C l u ş  cu un preliminariu de spese în 
sumă de 82,970 fl.

Licitaţiunea minuendo verbală se va 
ţină în localul procuraturei reg. din Cluş 
(Bel-Farkas utza Nr. 12) la 4 Maiu n. 
1885.

Pănă la oara determinată a amintitei 
(Iile se pot înainta sub decursul oarelor 
oficioase în numitul local la mâna procu
rorului reg. şi oferte în scris, la cari oferte 
închise este a se aclude vádiul de 4150 fl. 
în bani sau hârtii de valoare apte de vadiu. 
La licitaţiunea minuendo verbală înainte de 
începerea aceleia, anteprenorii sunt datori a 
depune la tnânile comisiunei vádiul de 
4150 fl.

Planul institutului corectoriu ce e a se 
ridica şi toate hârtiile tecbnice se pot privi 
sub decursul oarelor oficioase la procuratura 
reg. Cluş, ear condiţiunile de licitare se 
pot privi la procuratura reg. supremă în 
M.-Oşorheiu, mai departe la procuratura 
reg. în Cluş, Braşov şi Sibiiu.

M. - Oş o r h e i u ,  în 8 Aprile 1885.
S e b e sty é n  M ih á ly  m. p.,

procuror suprem regesc.

Nr. 948. civ. [1007] 1—3
P u b lica ţiu n e .

Pentru începerea lucrărilor de comasa
rea în comuna Tatárlak, şi anume pentru 
regularea representaţiunei, alegerea ingine
rilor şi pregătirea preliminariului de spese, 
am defipt ţliua de 5 Iniiiu n. a. c. di 
mineaţa la 10 oare în locuinţa antistelui 
comunal, pe care termin citez pre toţi intere
saţii, cu aceea că nepresentarea partidelor 
nu va împedeca ţinerea pertractării. 

Elisabetopole, 5 Aprile 1885 
Pentru judele esmis :

Kelemen György, 
S zékely  Miklós s k.,

jud. reg.

Nr. 1300 civ. [1004] 3—3
P u b lic a ţiu n e .

Pentru începerea lucrărilor pregătitoare 
în causa comassârii hotariului Cohalmului 
şi anume pentru regularea representanţei, 
alegerea inginerilor şi pregătirea prelimina
riului de spese, am defipt iliua de 28 
Maiu n. a. C. dimineaţa la 10 oare în 
localul antistiei comunală din Cohalm, pe 
care termin citez pe toţi interesaţii cu aceea, 
că nepresentarea partidelor nu va împedeca 
ţinerea pertractârei.

Tribunalul reg din Elisabetopole.
Elisabetopole, in 7 Aprile 1885.

S zék e ly  Miklós m. p.,
jude esmis.

i

Materie pentru haine
<lîn l â n ă  t r a i n i c ă  pentru un bărbat de statură mijlocie.

3.10 metre
un

rénd de haine

4 fl. 06 cr. din lână bună de oaie ;
8 ,, — „  d«n lână mai bună de oaie; 

„  din lână fină de oaie;
„  din lână de tot fină de oaie.40

IO „
12 „

Plaiduri de călătorie dărabul fl. 4. 5. 8 până la 12. Haine foarte fine 
pantaloni, paltoane de purtat şi pentru ploaie, din stofe diferite. Tüffl, Lode, Com
mis, Cammgarn, Cheviots, Tricots, cârpe pentru dame, Peruviens, Dosking se află la

întemeiat Joh. Sfikarofsky,
d eposit de fab rică  în  B rünn .

la 1866. —

Modele franco. Pentru croitori cărţile de modele nefrancate. Trimiteri cu
rambursa preste 10 fl. gratuit.

Am un deposit de stofă în valoare permanentă preste fl. 150,000. Este 
lucru natural că remân bucăţi de câte 1 pănă la 5 metri ca rest din vinderea lor 
de aceea asemenea remăşiţe trebue sé le vénd în preţ de tot moderat. Fie-care 
om cu mintea întreagă va vedea, că asemenea remăşiţe nu se pot trimite ca 
modele, căci fiind a se trimite aceste în sute de locur;, rămăşiţele n’ar ajunge este 
deci înşelătoria a (lice, că firmele cu stofe trimit modele din resturi, căci modelele 
sunt din stofe, ear nu din remăşiţe. De aci se poate esplica pentru ce se fac ase
menea scornituri.

Rămăşiţele cari nu convin se reprimesc în schimb sau se rescumpérá
cu bani.

Corespondenţe se primesc în limbile: germană, ungurească, bohemă, 
polonă, italiană şi francesă. [998] 4—24

iZambach şi Gavora.
Fabrica de vestminte şi recuisite bisericeşti

de r i t  ca to lic  ş i g rec . [928] 22-30
î n  B u d a p e s ta , s tr a d a  V adu lu i, V ăczi u te z a  N r . 17. 

Felon sau Odăjdii 
Albe, S tihare, Dal- 
matice, Baldachin,
prapori. Toate fe- 
liu rile  de steaguri, 
şi p en tru  societăţi 
industria le  (şi pen
tru  pom pieri) co

vor pe a ltarin , po- 
tiru ri, pietolilebni- 
ca, cădelniţe, pacifi
cai, candele de al
tar, policandre pen
tru  biserici, ripide, 
ch ivo t, c ă r ţ i  d e  
E v a n g e l i e  ete.

Com ande se  e fec tu esc  prom t. —  Obiectele, c a r i  nu vor conveni, se  vor  s c h im b a  cu a lte le

Redactor provisoriu: Mateiu Voileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesaue.


